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1. 

Kiterjedt és egyre bővülő irodalom foglalkozik TESSEDIK Sámuel munkásságá-
val. Életműve teljesebb feltárásának legjelentősebb forrása természetesen írásai-
nak tanulmányozása. A kutatók nagy gondja azonban irodalmi hagyatékának 
számbavétele. 

Jelentős eltérések mutatkoznak az egyes szerzők megítélésében arról, hogy mennyi Tessedik-
írást tarthatunk jelenleg számon. Egyesek 135-öt említenek,1 mások 422-ben állapítják meg2 

— a legalább cím szerint — ismert írások számát. A legújabb összehasonlító kutatások értelmé-
ben (ez idő szerint) 287-es sorszámmal zárhatjuk a Tessedik-bibliográfiát. NÁDOR Jenő3 és 
SÓLYOM Jenő4 adatai e tekintetben biztonságosak. Ezért ezt a mennyiséget tekinthetjük alapnak. 

Az eltérő vélemények a Tessedik-hagyaték mostoha sorsával magyarázhatók. Már a múlt 
század kutatói arról panaszkodnak — ÉRKÖVY (Ploezt) Adolf, HAÁN Lajos, ZSILINSZKY Mihály, 
RTTISZ Gyula, BENKA Gyula —, hogy alig találnak Tessedik-anyagot. Kéziratai elkallódtak, 
vagy megsemmisültek halála után. Nemzedékek fáradhatatlan, kereső-kutató munkája, lelemé-
nyessége (és olykor a szerencsés véletlen) azonban időnként felderített egy-egy elveszettnek vélt 
írását, iratát. Ezek felhasználásával azután részletesebb kép tárul elénk TESSEDIK gazdag tevé-
kenységének egyes területéről. 

Az utókor szerencséjére, főbb művei, vagy nyomtatásban, vagy a Ruisz-féle 
kéziratos másolati gyűjteményben5 megmaradtak. (Pl. A paraszt ember Magyar 
országban.. . 1784/86, Űj módja a Rétek igazításának.. . 1801, Szarvasi 
nevezetességek . . . 1805, Részletes felvilágosítás . . . 1798, Önéletírása . . . 
1817/19 stb.) Ezek — és a többi ismert munkái — alapján viszonylag jól tájékozód-
hatunk TESSEDIK sokrétű munkásságáról. Azt azonban nem állíthatjuk, hogy 
annak minden területét teljes részletességgel ismerjük. 

Azért is fogalmazhatunk így, mert a közeli múltban (1974) felfedeztünk egy 
eddig ismeretlen — de véleményünk szerint igen jelentős — Tessedik-írást: 
nevezetesen TESSEDIK 1803-ban Szentpétervárra küldött pályázatának terjedelmes, 

kéziratos szövegét. Ebben olyan kérdéseket is tárgyal, amelyeket ez előtti munkái-
ban csak halványan érint. Másrészt bizonyos társadalmi, gazdasági, pedagógiai 
problémákat részletesebben kifejt; új vonásokkal gazdagítja mondanivalóját, 
vagy merészebb reformjavaslatokat fogalmaz meg, mint eddig ismert műveiben. 

1 Kristóffy György: Protocollum, 329—335. A szarvasi evangélikus egyházközség irattárában. 
2 Hanzó Lajos: Tessedik néhány kiadatlan írása. Agrártörténeti Szemle, 1961, 2. szám, 243. 
3 Nádor Jenő: a) Tessedik írásainak címjegyzéke. Agrártörténeti Szemle, 1961, 2. szám, 

294—308. b) Tessedik Sámuel munkáinak betűrendes címjegyzéke. Szarvas, é. n. (Kézirat) 
4 Sólyom Jenő: Jegyzetek Tessedik iratainak címjegyzékéhez. Századok, 1964, 3—4. szám, 

548-560. 
8 Ruisz Gyula másolati gyűjteményének (még meglevő) egy kötete a Debreceni Agrártudo-

mányi Egyetem Szarvasi Öntözéses-Meliorációs Főiskolai Kara irattárában található. Jelzete: 
6291 (T. 48.) 
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TESSEDIK e pályázatának felderítésére önéletírásának 8 6 — 8 7 . oldalain talál-
ható utalás adott ötletet a szerzőnek. Ott ugyanis a következőket olvashatjuk: 
„Az orosz kormány Pétervárott a következő pályakérdést tűzte ki: Minő rend-
szabályok volnának alkalmazandók arra nézve, hogy a nép alsóbb rétegeiben, 
különösen a paraszt nőknél és gyermekeknél a tevékenység szelleme és a kereset-
vágy olyképpen élesztessék, miszerint a munkát, mint szükséget megszokják 
és megkedveljék? Ezen fontos kérdésre én is feleltem, s dolgozatomat beküldtem; 
de hogy megérkezett-e Pétervárra, megnyerte-e valaki a pályadíjat, azt — bár-
mennyire érdekelt volna a dolog — nem bírtam megtudni."6 

TESSEDIK ezen jelzésére a szakirodalomban már történt utalás.7 A puszta 
ténymegállapításnál azonban, erről a munkáról, mind ez ideig más nem volt 
ismeretes. Lehet, hogy TESSEDIK reménytelen kísérlete eleve kilátástalanná 
tette az ezzel kapcsolatos kutatómunkát? Az 1970-es évek elején mi mégis meg-
kíséreltük felderíteni ezt az értékesnek vélt pályamunkát. Több évi kutató, 
felderítő, szervező munka után végül is sikerült TESSEDIK ezen tanulmányának 
Leningrádban nyomára bukkanni; sőt, azt meg is szerezni — VÁRADI-STERN-

BERG János és HONIT József szíves közreműködésével. 

A pályázati kiírás körülményeiről is többet tudunk már. Azt a pályázatot, 
amelyre TESSEDIK Értekezését (1803) benyújtotta, a pétervári Szabad Gazdasági 

Társaság írta ki évenként. Az 1803. évi témakört talán éppen ZÁMBORSZKY 
javaslatára, aki 1797 óta tagja a Társaságnak. Később kinevezik őt „a Szent-
pétervár mellett Carszkoje Szeloban alapított gyakorlati mezőgazdasági iskola 
igazgatójává."8 Magyarországon is járt. TESSEDiKkel is megismerkedik. Erről 
így emlékezik meg önéletírásában: „Zámborszky Andrásnak részint szóbeli, 
részint írásbeli felszólítása folytán átadtam az intézet [t.i. a szarvasi iskola] 
szervezetének kidolgozását".9 TESSEDIK figyelmét felkeltette ZÁMBORSZKY 
(azaz Szamborszkij) egyik írása.10 TESSEDIK pályázatának elkészítésében tehát 
a személyes kapcsolat is közrejátszhatott. 

Nem kis gondot és munkát jelentett azután a második probléma megoldása 
sem, vagyis az 1803-as pályázati anyagokat tartalmazó mikrofilmtekercsből 
(Szarvason) kiválasztani és azonosítani, majd lefordítani TESSEDIK dolgozatát. 
A pályázók munkái német nyelven és név nélkül kerültek a pétervári Társasághoz. 

Az azonosítást egyrészt TESSEDIK jelmondata,11 másrészt az általa meg-
fogalmazott pontos német nyelvű cím felderítése tette lehetővé. Nyilvánvaló, 
hogy az önéletírásában idézett magyar nyelvű cím németre való fordítása nem 
vezetett volna eredményre. TESSEDIK önéletírásának eredeti, kéziratos, német 
nyelvű szövegében (Békés Megyei Levéltár) azonban sikerült megtalálni a fenti 
pályázat teljes és hiteles címét.12 Ez, és a leningrádi Archívumban megtalált 

6 Tessedik Sámuel önéletírása. Kiadta Nádor Jenő. Szarvas, 1942, 86—87. Fordította Zsi-
linszky Mihály (1873). 

7 Vö. Vincze László: Tessedik Sámuel oroszországi kapcsolatai. Köznevelés, 1964. IV. 17. sz. 304. 
8 Váradi-Sternberg János: Utak, találkozások, emberek.Ungvár—Budapest, 1974,39. és köv. 
8 Vö. Tessedik Sámuel önéletírása i. m. 86., 59. 

10 Uo. Zámborszkynak a Pétervár mellett (Pavlovszk) létesítendő gazdasági iskolára vonat-
kozó tervezetét Tessedik szerette volna kiadni, de nem talált annyi előfizetőt, hogy a kiadás 
költségeit fedezze. 

"Tessedik jelmondata: „Wo der Weisen viel sind, das ist der Welt H e i l . . . " = Ha sok a 
bölcs, ez a vüág üdvössége és értelme.. . (Bölcsesség Könyve, VI . fejezet 1. és 26. verse. ) Érte-
kezés 1. old. ( = 1803-as album, No. 58., 382. old.) 

1 2 Teschedik, S.: Das Leben eines ewangelischen Landpfarrers zu Szarwaschin dem Békéscher 
Komitat in Ungarn (1819). Békés Megyei Levéltár, Tessedik-dosszié. 
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egyik dolgozat címe azonos. Továbbá ennek a pályázatnak bizonyos részletei 
tartalmilag megegyeznek a T E S S E D I K egyéb munkáiban közöltekkel. 

TESSED IK szentpétervári pályázatának — a két eredeti forrásanyagban talál-
ható azonos — témamegfogalmazása a következő: „Welche Maas-Regeln waren 
zu nehmen um den Geist der Tátigkeit und des Erwerbfelisses in den untern Volks-
klassen, besonders bei den Weibern und Kindern des Landmanns so zu erwecken 
dass ihnen die Arbeit zum notwendigen Bedürfniss und zur Gewohnheit würde"13 

A m i ford í tásunkban: „Milyen rendszabályokat kellene'alkalmazni, hogy a tevé-

kenység, a buzgóság és a munkában való szorgalmatosság szellemét felkeltsük az alsó 

néposztályokban, és különösen a földműves asszonyaiban és gyermekeiben úgy 

ébresszük fel, hogy a munka idővel szükségszerű igényükké és szokásukká váljék." 1* 

T E S S E D I K ezen Értekezése hasznos és érdekes kor- és neveléstörténeti forrás-
munka — mind magyar, orosz, mind pedig európai vonatkozásban. A már gaz-
dag élettapasztalattal rendelkező T E S S E D I K (61 éves korában írta) társadalom-
szemlélete és a polgári átalakulást sürgető reformjai sajátos szintézisének is 
tekinthető. Az ebben kifejtett erőteljes társadalombírálat és a progresszív reform-
javaslatok azzal is magyarázhatók, hogy a Szentpétervárra küldött jeligés pályá-
zat megfogalmazásakor nem kellett a cenzúrától tartama. Elemző megállapításai, 
értékelése és reformjavaslatai lényegében a feudális magyarországi viszonyok-
ban gyökereznek. Ugyanakkor megjelölik Oroszország (és Kelet-Európa) polgári 
fejlődésének T E S S E D I K által vélt (neveléssel, szervezéssel, reformokkal meg-
valósítható) filantróp útját is. 

Az Értekezés fordításának gépírásos kézirata meghaladja a hatvan oldalt.15 

E helyen csak kivonatos ismertetésre, művelődéstörténeti információra szorít-
kozhatunk. Ezen belül is főként a neveléstörténeti, pedagógiai, didaktikai, 
művelődéspolitikai vonatkozásokat emeljük ki. 

2. 

A két fő részből álló Értekezés első fejezetének címe: „A falusi nép tevékeny-
ségének akadályai". Véleménye szerint a tevékeny élet egyik legfőbb akadálya: 
a szegénység. Indoklása: „A szegénység lehetetlenné teszi a test és a szellem 
műveléséhez szükséges eszközök megszerzését, s ezáltal legyengíti a test és a 
lélek erőit . . . Szellemének minden törekvését megbénítják a nyomasztó keserű-
ség és az állandó gondok; különösen ha a rendkívüli megerőltetés és a kényszerítő 
eszközök, a túlhajszolt munka felőrlik testének ellenállását is . . . A talpraállási 
(regenerálódási) lehetőség kilátástalansága, az életerők hiánya, az enerváltság 
könyörtelenül ránehezedik a családapákra és a családanyákra; kihat a gyer-
mekekre, és elnyomja a munkálkodásra való hajlamot . . . " 

Az elemző megállapításokat szigorú következtetéssel folytatja: „Kemény és 
reménytelen sors az, ha az embernek nincs más rendeltetése, mint hogy reggeltől 

1 3 Tessedik Sámuel: Értekezés (1803), 1. old. (Kézirat.) 
14 Az egész pályázati anyag fordítása Gasztonyi József ny. gimnáziumi tanár (Szarvas) szíves 

munkája. A szöveg szakszerű értelmezését, végleges formálását közösén végeztük. Gasztonyi 
József önzetlen fáradozását ezúttal is hálásan köszönöm. — A teljes cím általunk megfogalmazott 
fordítása szöveghűbb az idézett Zsilinszky—Nádor-féle szövegnél. 

1 6 Az Értekezés fordításából vett szöveget idézőjelben közöljük, de a gépírásos kézirat oldal-
számainak feltüntetését nem látjuk szükségesnek. 
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estig az éhség és szomjúság ellen küzdjön. A szegényembernek gyakran még arra 
sincs lehetősége, és nincsenek eszközei, hogy képességeit olyan tevékenységhez 
használja fel, amellyel a világnak használna, és a saját maga életlehetőségét biz-
tosítaná. Szűk korlátok közé szorítva — erői kimerülnek. A szegénység, a nyomor 
tehát elkedvetlenít; megbénítja a cselekvés szellemét, megtöri a vállalkozó-
kedvet . . . " 

A jobbágyparasztság nyomasztó helyzetének, nyomorának leírása után a 
megoldásra tesz javaslatot: „Először kenyeret, megélhetést adjunk a szegény-
embernek, csak azután várhatunk tőle hazafias t e t t e k e t . . . " A feudális tár-
sadalom elnyomottjainak kilátástalan helyzetét sötét képben sűrítve ábrázolja: 
„Nehéz az az életút, amelyen az embernek mocsáron és ingoványon keresztül 
kell előredolgoznia magát, s körülötte minden zavaros és komor." Majd arra 
céloz, hogy „a lelki békét így felemészti" a gond és az elkeseredés, az emberek 
önérzetének megsértése. Ezzel mintegy sugallja, hogy a lázongást, a forrongást 
jobb megelőzni átfogó reformokkal. 

Az elnyomás okozta lelkiállapot jellemzésére találóan írja: ,,A megvetés, megbántás, lenézés, 
a meg nem érdemelt megaláztatások az embert gúzsba kötik, és képtelenné teszik a cselekvő, 
munkás életre. Ennél semmi sem keseríti meg jobban a munka örömét" — hangzik eszméitető 
tanítása. De nyíltan ki is fejti a társadalmi feszültség következményeit. „A megvetés lázadást 
szít a szívben. . . Az állandó megalázás elnyom minden nemes érzést. . . A legborzalmasabb 
szenvedélyeket váltja ki. Kimondhatatlan bosszúvágyat, izzó gyűlöletet kelt". 

A feudális osztályviszonyok feszültségének elitélése, a társadalmi igazságtalanság mélységes 
megvetése a polgári emberi jogok érvényesülésének igényéből táplálkozik. „Minden kényszer 
pusztítja a szellemet és a testet. Akkor is, ha nem gyakorolják olyan rafinált művészettel, mint 
a négerekkel szemben. Vétek az emberiség ellen, ha az emberi méltóságot elnyomják, s így a jó 
és a hasznos kibontakozását gátolják. Ilyen értelemben tehát minden társadalmi elnyomás és 
oktalan kényszer: bűn, mert visszaveti az ember fejlődését". Az általános, az egyetemes huma-
nitás hangoztatása közben is differenciál. Az „oktalan" kényszerről beszél. A társadalmi haladás 
ellenségeinek, a jogos emberi érdekek ellen vétőknek szigorú megbüntetését kívánja. 

E gondolatkör fejtegetése közben egy érdekes — saját életéből vett — példát 
említ. Főként az analógia okán említjük: „A fizikai kényszerhez sorolandók — 
mint írja — a test szabad mozgásának akadályozása, valamint az izmok játéká-
nak és az emésztés (kiválasztások) belső folyamatának korlátozása; a test el-
szorítása a szűk és feszes, a kinőtt, kényelmetlen ruhák által . . . "16 Majd így 
folytatja: „Ezek következményei: a testi szervek fejlődésének akadályozása, 
azok zavarai, a növekedés hiánya, vagy összenövések, nyomorodások a testen; 
gyengeség, felfúvódás és soványság". Mintegy ennek az egészségtelen helyzetnek 
ellentétpárjaként említi a test egészséges fejlesztésének szükségességét, „az 
emberi test fejlődésének természetes irányítását". Hangsúlyozza, hogy „a gya-
korlatok végeztetése nem jelent kényszert." Ellenkezőleg, „a test jó fizikai 
tulajdonságai kialakulásának jótékony segítője. A testi erők fejlesztése bizonyos 
rendszer és szabályok alapján történik, edzése és gyakorlása a testi nevelés fel-
adata; ezáltal egészséges és jó szervezetű embereket nevelhetünk". Iskolájá-

16 Vö. Tessedik Sámuel önéletírásában i. m. 95—96. old. Ezen a helyen írja Tessedik, hogy 
ifjú korában Pozsonyban, napjában többször is elájult. „A schöndorfi utcán gyakran egyik oldal-
ról a másikra tántorogtam, és a falhoz támaszkodtam." Édesanyja orvosokkal vizsgáltatta meg. 
A diagnózisról — a pályázatában közöltekhez hasonlóan — ezeket írja: „A tanácskozmány után 
dr. Pauer magához hívott, s bizalmasan ezeket mondá: úgy veszem észre, hogy betegségének 
egyik fő oka ruházatában van, amennyiben nyakától fogva egész a csizmáig mind nagyon a 
testhez tapad, azaz annyira szűk, hogy a vérforgást akadályozza. Vesse el a szűk ruhát, s talán 
megszűnik a szédülés." Egészsége valóban rövid idő alatt helyreállt. 
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nak gyakorlati munkájában alkalmazza is ezeket az időtálló pedagógiai felismeré-
seket. 

A jobbágyparasztság, vagy ahogyan pályázatában fogalmaz TESSEDIK, ,,a 
falusi nép tevékenységének" másik nagy akadálya: „a szabadság hiánya" ! 
Bővebben kifejtve: „Minden, ami az ember természetes szabadságát gátolja, 
bénítja erőit is." Meggyőző fejtegetése szerint: „A szabadságvágy az ember, 
a humánum lényegéhez tartozik. Minél tökéletesebb valaki, annál több lehető-
séget kíván képességei kifejtéséhez, erői gyakorlásához. Ha ezt megvonjuk tőle, 
fájdalmas hiányérzetet keltünk benne; ezzel pedig életét is megkeserítjük. Ter-
mészetes törekvés, hogy az ember ettől a kínzó érzéstől szabadulni akar, azaz 
hogy igyekszik ellenállásával szétfeszíteni kibontakozásának gátjait". Többször 
is hangoztatja a „rabszolgaszellem", a „despotizmus" tarthatatlanságát. Majd 
mélységes együttérzéssel ír a szabadság mártírjainak kínjáról. „A megkorbácsol-
tak jajszavát" idézi, „akik az éjszakai sötétségben, láncokkal megbilincselve, 
az elveszett hazáért és szabadságért epednek börtönodúikból feltörő fájdalmuk-
ban . " " 

Az ilyen állapotokat, a szabadság letiprását, egy nép és az egész emberiség 
tragédiájának tartja. „Ahol ilyen viszonyok vannak, ott az emberiség nemes 
egyedei szalmán rothadnak, ott az alkotó szellemet — mely hatékonyságával 
egy világot tudna magával ragadni — falak és zárak kötik gúzsba" — írja a 
jakobinus mozgalom elfojtása után, bizonyára annak börtönviselt mártírjaira 
emlékezve.18 Keserű kifakadása is erre utal: „Hát ide jutott az emberiség ! Borzal-
mas kép ez, de — sajnos — igaz!" 

A falusi emberek előrehaladása további nagy akadályának „az államok mostani szervezetében 
meglevő hiányosságokat" tekinti. Elsősorban a katonaság kiváltságos helyzetét és visszaéléseit 
helyteleníti. Ugyanis sok dolgos kezet elvonnak a földműveléstől, a kézművességtől, általában 
a munkálkodástól", minthogy a katonák többsége a parasztok fiaiból verbuválódik.18 De szóvá 
teszi az igazságszolgáltatás ingatag voltát is: elítéli a bírák és ügyvédek megvesztegethetőségét. 
Gyakori, hogy „a bírót rábeszéléssel és ajándékokkal ráveszik, hogy valaki ellen — az igazat 
meghamisítva — állást foglaljon", vagy hogy a pereket, jövedelmének növelése végett, a vég-
telenségig elhúzza. S a következmény: „Mennyi alattvaló és főleg parasztember lesz szerencsét-

17 Tessedik okozati összefüggést lát a szabadság és az ember alkotóképességének kibontakozása 
között. A polgári szabadságjogokat az ember elidegeníthetetlen sajátjának „a humánum lényegé-
nek" tartja. Fejtegetésében saját küzdelmeire ismerünk, amidőn „több lehetőséget kíván képes-
ségei kifejtéséhez". 

18 Megalapozottnak látjuk azt a feltevést, hogy amikor ezt írja Tessedik: „az emberiség nemes 
egyedei szalmán rothadnak", a börtönben sínylődő jakobinusokra gondol. Tudjuk, hogy rokoni 
és levelező kapcsolatban állott Hajnóczy Józseffel; a börtönből szabadult Pruzsinszky József 
csak nála talál menedéket. Yerhovszky Sámuel és Kristóffy György szerepe, illetve Lehóczky 
Pál ellenségeskedése (1794), és iskolájának (első ízben történő) bezárása 1795. júl. 12-én, szintén 
Tessediknek a jakobinus mozgalommal kialakult szimpátiájára utalnak. — Vö. Tóth Lajos: 
Tessedik Sámuel kapcsolatai a jakobinus mozgalom egyes résztvevőivel. Pedagógiai Szemle, 
1975. 12. sz. 1102-1114. 

19 Tessedik a katonák henyélő és tékozló életének hasznossá tételéről a következőket írja: 
„A gátépítő munkálatoknál a katonaságot, legalább a szabadságolt vagy szolgálatból elbocsátott 
katonákat" lehetne foglalkoztatni. Ennek a megoldásnak várható együttes társadalmi és gazda-
sági eredményességét így foglalja össze: „1. A paraszt az oly szükséges és hasznos dolgait zavar-
talanul végezhetné. 2. A henyéléstől és kicsapongástól biztosan visszatartanák a szállásán heverő 
katonákat, s hasznosan foglalkoztatnák, és kenyérhez és némi keresethez juttatnák. 3. Az elbocsá-
tott katona tevékeny élethez szoknék. 4. A polgár és a paraszt arról győződne meg, hogy az embe-
rek azon csoportja is, melyet ő táplál háborúban és békeidőben, az ő javára is tud közreműködni. 
5. Ha nem is szüntetnék meg teljesen, de enyhítenék a katonák iránti ellenszenvet". Tessedik 
Sámuel: Szarvasi nevezetességek, 1805. Kiadja: Nádor Jenő—Kemény Gábor, 1938. 88. 

'275 



lenné az ilyen hosszú, bonyolult perek és a feleslegesen kidobott perköltségek miat t . " S a mindig 
visszatérő tessediki gondolat: „A bírósághoz vezető sokféle, tekervényes út elvonja őket a mezei 
munkától és a ház körüli teendőktől".20 

Az államok szervezetében meglevő hiányosságok közé sorolja „az oktatók 
rendjének" (minden tanítással foglalkozót, a papokat is idesorolva) siralmas 
állapotát és munkáját. A tanítókat „a legmegvetettebb, legnyomorultabb em-
bereknek" tartják. 

Ezt elsősorban a tanítók felkészültségével magyarázza. Arra a kérdésre, hogy 
„kik vállalnak tanítói mesterséget?" — vigasztalan felsorolással válaszol: 
„Olyanok, akiket a vizsgákon visszautasítottak, akik fiatal korukban lusták 
voltak, s nem akartak más hasznos foglalkozást vagy ipari munkát választani, 
vagy olyan kézművesek, akiket kicsaptak a céhekből. Olyanok is, akik esetleg 
már megöregedtek ahhoz, hogy önálló munkát kezdjenek, szakmájukban nem 
tudták magukat kibontakoztatni, csak éppen fenntartani. Vannak közöttük, 
akiket szüleik beszéltek rá a tanítói hivatalra, azon jószándéktól vezérelve, 
hogy fiú gyermekeiket ezzel a foglalkozással elvonják a nagyvilági kísértésektől, 
s így megóvják őket a zülléstől, öreg katonák, kocsisok, lakájok, csődbe ment 
kereskedők, sőt az emberi társadalom sok más hordaléka jut tanítói hivatalhoz; 
továbbá gimnazisták, szeminaristák, s még más néven nevezettek is; vagyis 
csak negyed, fél, ritkán háromnegyed részben művelt emberek."21 

A tárgyilagosság kedvéért az okokat is említi TESSEDIK „AZ- is igaz viszont, 
hogy a tanítóknak ínséges a díjazásuk, nyomorúságos a megélhetésük". Utal a 
járandóságok, a juttatások „kellemetlen formájára", mely „teher a szülőknek 
és a gyermekeknek".22 „Ezenkívül elöljáróik megrovásának is állandóan ki 
vannak téve." A szomorú valóság társadalmi vetülete: „Minden ember között 
a leglenézettebbek ők". 

Tarthatatlan helyzetükkel világosan szembeállítja a kor fokozódó követel-
ményeit — majd ebből a szituációból vezeti le (pályázata második részében) 
a megoldandó feladatokat, a javasolt reformokat. Mint írja: „Ugyanakkor ettől 
a szegény tanítótól — aki alig tudja magát az éhhaláltól megmenteni — azt 

20 Tessedik még a gyakori templomlátogatás helyett is a mezőgazdasági vagy a háziipari 
munka végzését ajánlja. 

21 Előrelépés szerinte azért nincs, mert „más szükséges és hasznos dolgoknak nyomuk sincs 
sem a tankönyvekben, sem a falusi tanítók fejében". (Tessediknek a Ratio Educationis bírálatá-
val foglalkozó tanulmánya 5. pontja.) A tanító alkalmazását emberi, erkölcsi magatartásától 
és szakmai alkalmasságától teszi függővé. „Buzgón kell arra ügyelni, nehogy here, rút lustál-
kodáshoz szokott embereket, idiótákat, orbilusokat, piperkőcöket, csavargókat, tékozlókat, 
nyilvánvaló bűnök által. . . megbélyegzetteket engedjenek az iskolába". Megkívánja továbbá, 
hogy „az iskolába bocsátása előtt nyíltan állja meg a vizsgákat a dékán előtt". Ezt a „próba-
tételt" Tessedik alkalmazta is. Tessedik Sámuel Utasítása a dékán számára, 1788. I I . fejezet, 
1-6 . §. • 

22 Az iskolai munka szánalmas állapotát — a feudális társadalmi-gazdasági viszonyok mellett — 
Tessedik a tanítókérdés rendezetlenségéhez vezeti vissza. Labilis gazdasági viszonyuk ugyanis 
jelentős mértékben befolyásolják a tanítók életkörülményeit, szellemi igénytelenségük meg-
csontosodását. Emiatt „a tanítók tekintélye egyre romlik, egyre mélyebbre süllyed, az egész 
tanítói rendet egyre jobban lenézik, jövedelmük szemlátomást csökken, kiadásaik állandóan 
növekednek, nincs keresetük, háznépükre sok kiadásuk van, holott ezeknek alig, vagy semmi 
jövedelmük nincs. Minden takarékoskodás ellenére gyakran nincs egyetlen forintjuk, sőt gyakran 
egyetlen garasuk sem: nyomorognak, koldulnak, másokon élősködnek vagy adóságba verik 
magukat". Vö. Tessedik Sámuel: Összegyűjtött forgácsok egy Magyarországon alig felvirágzott, 
de sajnos már ismét kimúlt megyei szarvasi szorgalomiskolának első eredményeiről. Közli 
Vincze László: Tessedik válogatott pedagógiai művei. Bp. 1956. 110. 
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várjuk, hogy a korszellemmel, a haladással tartson lépést. Olyan ismeretekre 
tegyen szert, amelyekkel a gyermek értelmét megvilágosíthatja. Ily módon az 
alsó néposztályban a tevékenység, a buzgalom és a munkaszorgalom szellemét 
felkeltse: tanítással, példákkal és saját eló'nyei (eló'nyös helyzetének) bemutatásá-
val. Ez képtelenség, s azt jelenti, hogy a gyengétől az erőt követeljük !" 

Az első fejezet összefoglalásaként írja :„Talán mindenki egyetért velem abban, 
hogy a tevékenység szellemének felkeltése . . . semmi más módon nem lehet-
séges, csak oktatással, irányító munkával, tanácsokkal, neveléssel, példaadás-
sal, gyakoroltatással és szorgalom által szerezhető valóságos haszonnal. És főként 
csak szabadságban érhető e l . . . " Majd pedig a felvilágosodás századának embe-
reként vallja: 

„Felvilágosodás ! Ez a legfontosabb, a leginkább szükséges ! Olyan követel-
mény ez, amelyet régóta hangoztatnak, s korunkban a világ minden tája vissz-
hangzik tőle. Magam is azt mondom: sürgető szükségesség ez az egész emberiség 
számára ! Csakhogy a szándék és a végcél között — a felvilágosítás esetében is 
— ugyanolyan különbség áll fenn, mint az emberek reményei és kívánságai 
között." Hogy Tessedik milyen reményekkel tekint a jövőbe, azt részletesen 
kifejti pályázatának második, arányaiban is terjedelmesebb részében. 

3. 

Az Értekezés I I . fejezetének alcíme: „Javasolt rendszabályok". TESSEDIK 
három nagyobb egységben csoportosított reformjavaslatait fejti ki ebben a 
részben. 

a) Az első egység mottója lehetne TESSEDIK megfogalmazása, miszerint 
„mindennek közös forrása: a föld!" Agrárpolitikai elképzeléseit, földreform-
javaslatát így vezeti be: „Minden ember egyetlen forrásból, a föld termékeiből 
biztosítja testi táplálékát és egyéb szükségleteit." Demokratikus szemléletéből 
táplálkozó következtetése tehát: „születésétől fogva minden embernek egyfor-
mán joga van arra, hogy megkövetelje a termőföldtől, elégítse ki táplálékigényét 
és minden szükségletét." 

Véleménye szerint ugyanis „a föld az egész emberiségé". Ebből a tézisből fontos következteté-
seket von le. Először is ,,a termőföldet jó és helytálló feltételek mellett a föld lakói között.. . 
ki kell osztani" (!). A pályatétel megfogalmazásához kapcsolódva még hangsúlyozottabban 
állítja: „Az első és legfontosabb rendszabály tehát ahhoz, hogy a tevékenység vágyát (stb.) 
a falusi népben felébresszük: a föld felosztása lenne, mégpedig jó és helyes elgondolások alapján". 
Majd részletesen kifejti „a majorságokra és a hozzájuk tartozó tanyás gazdaságokra" történő 
felosztással kapcsolatos elgondolásait. Utal a telkek nagyságára, a megjobbított gazdálkodás 
fontosságára. 

Földreform-javaslata átfogó koncepcióra épül. Csak úgy tartaná előnyösnek, „ha a termő-
földek az említett módon történő felosztását az ún. egyházi, a nagyúri és a nemesi birtokokra 
kiterjesztenék". Ez esetben — mint írja — „milyen boldog lehetne az ország és az emberiség, 
ha minden nagybirtokot parasztgazdaságokká szerveznének át." TESSEDIK a termelőerők polgári 
jellegű fejlesztésének híve. Meggyőződéssel írja, hogy „az államhatalom megerősítésének ez az 
útja, s az ország gazdagodása is ily módon érhető el. Az a sok ember, aki most nem talál munkát, 
ily módon hasznos elfoglaltságot és megélhetést találna magának". Mindezt „a jobbágyok fel-
szabadításának" igényével kapcsolja össze. 

b) A TESSEDIK által „javasolt rendszabályok" második csoportja, „hogyan 
tanítunk, irányítunk, utasítunk, jutalmazunk és büntetünk". 
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De szinte tanácstalanul kérdezi, „melyik rend alkalmas arra, hogy az államszervezet mostani, 
feudális rendszerében ezt kezébe vegye?" Sorra veszi „az egyházi rend" vallásfelekezeteit. Meg-
állapítja, hogy a papok nem vállalkoznak tanításra és nem alkalmasak arra, hogy a falu életét 
kormányozzák. Szó szerint idézve: „Máskülönben igen veszélyes is lenne, ha a papi rend még 
több jogi lehetőséget, még nagyobb hatalmat szerezne. Ezt bizonyítja a tapasztalat és a törté-
nelem". 

Megoldásként, a falu kulturális életének vezetését olyan tanítónőre és tanítóra 
bízná, akik lehetőleg házastársak. Művelődéspolitikai reformjavaslatai — ebben 
a munkában is — a legkisebbek nevelésétől a felnőttek képzéséig terjednek. 
Az újszerűségek mellett — a magyar neveléstörténetben elsőként állítja fel az 
iskolás kor előtti nevelés szükségességének (!) kívánalmát.23 Kifejtett tervezete 
szinte meglepetésszerű neveléstörténeti újdonság. 

Bizonyára fokozott figyelmet érdemelnek az alábbi gondolatai. „Mindenki, 
aki szereti az igazi felvilágosultságot, és akinek szívén fekszik az emberiség bol-
dogulása, egyetért majd velem abban, hogy minden faluban kellene tanítónőt 
alkalmazni. 0 azután az asszonyokat és a mindkét nembeli gyermekeket, továbbá 
a falusi lakosság nőcselédeit — mint minden államban nagyszámú és nagyon 
fontos társadalmi réteget — tevékenységre és szorgalomra nevelné." 

A tanítónővel (pedagógusnővel) szemben támasztott követelményei — egy-
általán a nő pedagógus szerepének hangoztatása ebben a korban — messze előre-
mutatóak. Megindokolja, miért legyen feleség és anya a tanítónő. „Egy asszony, 
akinek magának is vannak gyermekei, több megértéssel, szeretettel és türelem-
mel fogja kezelni a gyermekek magatartását, csínytevéseit, megítélni hibáit, 
mint egy magányos nő. Továbbá egészséges testtel rendelkezzen. Lelki ereje, 
nevelői erényei pótolják — a férfiakétól különböző — testi adottságait . . . 
A tanítónő babonás előítéletektől mentes gondolkodással és józan értelemmel 
rendelkezzen. Ezenkívül nemcsak férjének, de az ifjúságnak, az egész falunak, 
sőt környezetének (tájegységének) és saját családja tagjainak is tudjon mélyen 
a szívére hatni." Széleskörűen értelmezett tevékenységében az érzelmi nevelés 
fókuszának tekinti TESSEDIK a nőpedagógust. 

Majd részletezi a háztartásban, a gazdasági életben betöltendő szerepét, illetve 
általában a nők ilyen irányú munkásságának szükségességét — a pályázati fel-
hívás tartalmi igényét követve. A tanítónőnek tehát — TESSEDIK szerint — 
„idejében meg kell tanulnia és meg kell szoknia a gazdálkodást, saját háztartá-
sának (jövedelméhez igazított) vezetését. Az elkényelmesedéstől . . . tartsa 
távol magát." S mindezt azért, hogy „a falusi asszonynépet . . . minden helyzet-
ben jól irányítsa, nekik célszerű útmutatást adhasson". 

A példamutatást, mint nevelési módszert, TESSEDIK tudatosan és átfogóan 
alkalmazza. A példa erőteljes nevelőhatásának ismeretében kívánja a tanító-
nőtől, hogy „legyen rendes, tiszta. A rendet követelje meg háztartásában. Az 
ételek főzéséhez és tartósításához is értsen." S mintha csak a felesége tevékeny-
ségét akarná TESSEDIK általánosítani,24 így folytatja: „Legyen ügyes a befőzés 

23 Magyarországon az első óvodát Brunszvik Teréz létesítette 1828-ban, Budán. Tessedik 
mindkét nembeli ifjúság oktatását és nevelését a társadalom polgári irányú fejlődésének szolgá-
latába állítja. „Legyetek azon, hogy a fiú- és leányiskolák tantárgyai elősegítsék a férfiak és 
nők közötti harmóniát; mert roppant sok szerencsétlenség következik abból, ha a férfiú más-
képpen gondolkozik, mint az asszony." Tessedik Sámuel önéletírása i. m. 113. 

24 Tessedik felesége, Markovitz Terézia, majd ennek halála után (1791) Lissovinyi Karolina is 
elsőszámú segítője volt iskolai, gazdasági, ipari, háztartási és gyógyászati tevékenységének, 
illetve újításai megvalósitásának. Vö. Tóth Lajos: Tessedik Sámuel feleségének kisegítő pedagó-
giai tevékenysége. Óvónőképző Intézetek Neveléstudományi Közleményei. Szarvas, 1967. 
259—271. 
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végzésében, a kert gyümölcsének eltartásában és tárolásában; illetve ezekre meg 
is tudja tanítani az asszonyokat. . . Tudjon alkalmazkodni környezetéhez. 
Ennek megfelelően képes legyen minden lényeges dologról oktatni. Tartson 
tekintélyt. Magatartása legyen tiszteletet kiváltó . . . Szolgáljon mintaképül 
a többi asszonynak." 

TESSEDIK kiemeli a tanítónő tulajdonságainak, pedagógiai rátermettségének, 
elméleti felkészültségének szükségességét. „Legyen mindenekelőtt igazán gyer-
mekszerető. Kedves egyéniségével szerettese meg a gyermekekkel a tanulást, 
vonja magához őket (vonzódjanak hozzá). Hasson oda, hogy szívesen járjanak 
iskolába. Tartózkodjon attól, hogy barátságtalan, szeszélyes viselkedéssel, vagy 
durva módszerekkel elriassza őket az iskolai munkától. Legyen továbbá a minden 
nő számára legszükségesebb tudnivalókban jártas, tapasztalt. A falusi élethez 
igazodó alkalmas időszakokban tanítsa a gyermekeket varrni, kötni, fonni, 
ruhát varrni és javítani stb. És ami mindennél fontosabb: rendelkezzen a ter-
mészetes, könnyed közlés (ismeretátadás) adományával. Meggyőző beszédkészsége 
teszi lehetővé, hogy szerzett ismereteit átadja. Márpedig a jó tanítás révén lesz 
a legeredményesebb tanítója a rábízott asszonynépnek és tökéletesítője a falusi 
gyermekeknek", az emberibb élet letéteményeseinek. 

A kisgyermekek nevelését annyira meghatározó jelentőségűnek tartja, hogy 
már az iskolás kor előtti szervezett foglalkozásuk kialakítására is gondol. Ezért 
írja, hogy a tanítónőnek „a kisgyermekeket a harmadik, de legalább a negyedik 
életévüktől, amint már alkalmasak a tanulásra (közös foglalkozásra), ajánlatos 
felvennie növendékei közé. A szülőket is ösztönözni (kényszeríteni) kellene arra, 
hogy már ebben a kisded (óvodás) korban küldjék a tanítónőhöz gyermekeiket." 

Az életkorukhoz alkalmazott, szakszerű foglalkoztatásukra is kifejti peda-
gógiai nézeteit. (Ezeket a magyar óvodapedagógia primérgondolatainak is 
tekinthetjük.) „Ezeket a kicsinyeket [ti. az iskolás kor előttieket] változatos 
foglalkoztatással és tanítással lehet nevelni, mint pl. könnyű munkával, azaz 
kötéssel, fonással és ehhez hasonló tevékenységgel. Szorgalmuk jutalmául apró, 
hasznos, szórakoztató játékokat szervezzen a tanítónő. Nevelje őket jó erkölcsre 
és tisztaságra. Az ilyen korú kicsinyeket, lányokat és fiúkat, addig kellene telje-
sen rábízni a tanítónőre, amíg a tanítónők (vele közösen) esetleg havonként meg-
tartandó vizsga alapján [iskolaérettségi vizsgálat?] alkalmasnak nem tartják 
őket arra, hogy a tanórákon részt vegyenek. Tehetséges gyermekeknél ez már 
hatéves korban, de legfeljebb a hetedik évben megtörténbet." 

A nőpedagógusnak egyéb fontos feladatot is szán TESSEDIK. Javaslata szerint ugyanis „a 
tanítónő gondozná és óvná a gyermekeket egészségügyi tekintetben is. Amennyire lehetséges, 
a betegeket jelentené a tanítónak. Továbbá ő tanítaná a fiatal lányokat, a még férjhez nem ment 
nőket mintegy 20—24 éves korukig. Elsősorban női munkára és háztartási tevékenységre, házi-
ipari munkára szoktatná őket".25 S mint mindig, TESSEDIK a nagy összefüggéseket, az élet egy-
ségét ez esetben is szem előtt tartja. Azt ajánlja ugyanis, hogy a tanítónő az „ilyen irányú tevé-
kenységét az évnek abban az időszakában fejtené ki, amikor a falusiaknak nincs sürgős és össze-
torlódott munkájuk". A tanítónő tevékenységét a tanító munkájával egységben, annak irányí-
tásával ajánlja megszervezni. 

c) A javasolt „rendszabályok" harmadik csoportjában a tanító munkájának 
korszerű megszervezésével foglalkozik, illetve a pedagógusképzés követelményeit 
sorolja fel TESSEDIK Sámuel. 

25 A falusi lányok házasság előtti különleges oktatásának szükségességét Tessedik gyakran 
hangoztatja. Felvilágosító előadásokat tart „a derék Házigazdaasszonyoknak képe" megrajzo-
lásával. 
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Javaslata szerint „minden faluban alkalmazni kell egy tanítót is."26 A tanító-
tól „az egészséges test mellett bizonyos szellemi és szívbeli, azaz értelmi és ér-
zelmi előnyöket is" megkíván. Szükségesnek tartja, hogy a tanító „tiszteletre-
méltó személyiség" legyen. Ennek alapja pedig az, „ha egy szakterületet kitartóan 
és alaposan elsajátít. Ezt állandóan tökéletesíti, a megköveteltnél is magasabb 
fokon műveli. A kívánt színvonalat úgy érheti el, ha már fiatal korától erényre, 
kitartásra, bölcs magatartásra és jámborságra nevelik". 

A hivatástudat kialakításának szükségességét hangoztatva, azzal párhuza-
mosan szól a tanító, az iskola anyagi helyzetéről, szervezeti hovatartozásáról. 
Mert véleménye szerint „a tanító csak akkor maradhat tartósan tekintélyes, 
megbecsült ember, ha biztosítják az ő és családja tisztességes eltartását . . . 
Ha a polgárok és a parasztok részéről minden megalázó alkalmi juttatást, ado-
mányt és ajándékot megszüntetnek és teljesen eltiltanak." TESSEDIK fejlett 
szociális érzékére vall, hogy a gondoskodás határát kiterjeszti a beteg és az öreg 
pedagógusokra is. Tessedik jól ismeri a tanító és az iskola fenntartásának nehéz-
ségeit, az iskolafenntartók tűrhetetlen visszaéléseit.27 Reformjavaslatában ennek 
a gondnak a gyökeres rendezését kívánja. „Korunk kívánalmainak" — írja — 
akkor tudna eleget tenni a tanító, s akkor lesz vonzó a megfelelően képzettek 
számára ez a pálya, „ha a tanítók és a tanítónők kinevezése (alkalmazása) és az 
iskolák fenntartása, valamint fizetésük állam üggyé válik, és az is marad." 

Értekezésében TESSEDIK nagy körültekintéssel és a legkorszerűbb elvek, 
igények, gyakorlati követelmények alapján dolgozza ki „a tanító számára szük-
séges ismeretek" körét. A 11 pontba foglalt, és részletesen megokolt tudomány-
területek, lényegében a Tessedik által kimunkált pedagógusképzés alapkövetel-
ményeit tartalmazzák.28 Ezek a következők: 

1. „Természetes logika; józan gondolkodás"29 A természetes, logikus gondol-
kodást összekapcsolja „a tudományos logikával". Ezt azért kell a tanítónak 

26 A leendő tanítótól „iskolai bizonyítványt" és egyéb „becsületes életét bizonyító írást" ( !) 
kíván. Ha a feltételeknek megfelel, és megválasztják, akkor iskolai munkájának lelkiismeretes 
végzésére tegyen esküt az alkalmazni kívánt tanító, akire „a haza a legértékesebb kincsét bízza". 
(Mint írja, „eddig csak a pásztoroktól vettek esküt." Vö. Tessedik Sámuel Utasításai a dékán 
számára. Vincze László: Tessedik válogatott pedagógiai művei. Bp. 1956. 47. 

2 7 Tessedik Sámuel: Részletes felvilágosítás (1798) c. munkájában igy ír erről a kérdésről: 
„Azt akarjuk elérni, hogy a tanítók csakugyan azzá legyenek, amivé lenniök kell, és amivé 
lehetnének is: néptanítók, az állam szolgái (az állam alkalmazottai), mert az állam tisztessége-
sebben eltartaná őket, és ne legyenek koldusok, tréfacsinálók, bohócok, az eszem-iszom bajnokai, 
élősdiek, széptevők; ha pedig megöregszenek, ne legyenek földönfutó nyomorult koldusok". 
Uo. 102. 

28 A tanítók korszerű képzését nélkülözhetetlennek tartja iskolai reformjainak — a polgári 
művelődéspolitikának — megvalósítása érdekében. A tanító iskolai (és népművelő) munkájával 
kapcsolatos követelményeket — melyeknek végzésére a képzésnek kell felkészítenie — Utasítása 
a dékán számára (1788) c. munkájában foglalja össze Tessedik. (Pl. „Mit csinálnak az iskolában, 
mit tanítsanak? Milly módon tanítanak? stb.) — A pedagógusképzésről, és a képzést végző inté-
zettől ezeket kívánja Tessedik: „Ez az intézet pedig olyan legyen, mely az ifjaknak az előkészü-
letre alkalmat nyújt, saját szellemi képességüket, tehetségüket és erejüket továbbfejlesszék, 
amellyel felruháztattak, hogy megtanulhassák mindazt, amit az élet különböző időszakaiban, 
körülményeiben az embernek, a köztársaság gondos polgárának, az ifjúság formálójának tudni 
kívánatos. Ha ti. helyesen gondolkozik az illető hivatásról, és helyesen akar mindig cselekedni, 
és az állandó boldogsághoz eljutni és másokat is oda akar vezetni. Mindezen esetekre a jövendő 
oktatónak is mindent meg kell tenni felkészülése érdekében." Közli Hanzó Lajos: Tessedik kisebb 
írásai. Szarvas. 1960. 105. 

28 A logikus gondolkodásra nevelés követelményét Tessedik több munkájában hangoztatja. 
A megértésen alapuló ismeretelsajátításnak ezért tulajdonít meghatározó fontosságot. Elitéli, 
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ismernie, mert „aki nem tanulta, abban a veszélyben forog, hogy hamis fogal-
mak alakulnak ki benne, s bátortalanul fogja másokkal közölni gondolatait". 
Márpedig a tanítót arra kell képessé tenni, hogy „a falusi gyermekeknek és a 
népnek helyes fogalmakat tanítson". A tudományos gondolkodás teszi ugyanis 
lebetó'vé, hogy „egyik igazságból másik igazságot tudjon levezetni". A paraszt-
nép „jó gazdálkodásához" ezt is „nélkülözhetetlennek" tartja. 

2. „Biológia, természettudomány." Tessedik a reális ismeretek terjesztésének, 
a természettudományos műveltség megalapozásának híve. Azért sorolja ezeket 
„a tanító számára szükséges ismeretek" közé, mert „az ilyen ismeretek mindenütt, 
s így a falusi nép számára is igen fontosak, nélkülözhetetlenek".30 

Gondosan felsorolja, hogy a kora színvonalán álló tanító mit tudjon a termé-
szettudományokból, és mire tanítsa a parasztgyermeket, a falusi embereket: 
„Szükségképpen némi tájékozottságot kell szereznie az égitestekről, a levegőről 
és annak hatásairól, a különböző földövezetekről, a fák, növények, vetemények, 
gabonák fajtáiról és különböző természetéről. Minden ember a természet világá-
hoz tartozó tárgyakkal van körülvéve. Mindenkinek tudnia kell tehát — a falusi 
népnek meg különösen —, hogyan lehet azokat felhasználni, vagy legalább azt, 
hogyan kell velük bánni, káros hatásuk ellen védekezni. Ha ez nem így van, a 
legnagyobb hátrányokat, bajokat idézhetik elő." Hosszasan taglalja azokat a 
bajokat, amelyeket „a felvilágosítás hiánya és a tudatlanság" okoz, illetve azo-
kat az előnyöket, amelyek a „megalapozott ismeretek" folytán áramlanak a 
mezőgazdaságra. 

Különös hangsúllyal beszél a természettudományos szemlélet elterjedésének másik jelentős 
akadályáról: a babonáról. Mégpedig azért, mert sehol sem „érvényesül jobban a szégyenteljes 
és káros babona, annak minden borzalmas következményével, mint a falusi nép körében". 
Nemcsak életmódját, egészségét teszi tönkre, de akadályozza józan gazdálkodásának fejlődését is. 
Hiszen „a babonát gonoszság és tudatlanság szülte". Megtévesztő hatása azért veszélyes, mert 
gyakran „a vallás álcájában jelentkezik", s fékezi az emberek cselekvési szabadságát. 

A tanítónak tehát a babona elleni harcra is fel kell készülnie. Erről a következőket írja TESSE-
DIK: „Aki az emberek nevelője akar lenni, aki életét arra szánja, hogy segítsen rajtuk, nemcsak 
hogy a babona pestisétől legyen mentes, hanem szent kötelessége harcolnia is a sötétség birodalma 
ellen. Mindent meg kell tennie, hogy az embereket kiragadja tévhitükből. Szeretetteljes oktatás, 
alapos meggyőzés, felvilágosítás a tévedésekről, az értelem kiművelése a leghatásosabb fegyverei 
a babonaság elleni harcnak". Vagyis „a természet története összekapcsolva a természettannal, 
az embert egészen másfajta ismeretekhez vezeti el. Ezeket minden falusi tanítótól joggal meg-
követelhetnénk, s erre módot is kell találnunk". 

3. „Isten felismerése, megtalálása." TESSEDIK, a felvilágosult szellemű pap, 
a racionális vallás, a Wolf—Leibniz-féle összeegyeztető vallásfilozófia követője.31 

ha „a gyermeket csak utánozni tanítjuk meg, de nem arra, hogy . . . gondolkozzanak". Vö. 
Tessedik Sámuel Tanítási tervezete. Nádor Jenő—Kemény Gábor: Szarvasi nevezetességek. 
Szarvas, 1938. 105—108. 

30 A természettudományos szemlélet elterjesztése érdekében buzdítja Tessedik a tanítókat: 
„Merjük vá l la ln i . . . , hogy a fény századának világosságát harcba indítsuk a falukat befedő 
maradiság szívós, sötét erői e l len ! . . . Mutassátok meg a Parasztnak a tudatlanságra, balgatag-
ságra, babonaságra való következést, ezen valóságos kútfejét az ő szegénységének és nyomorú-
ságának". Tessedik Sámuel: A paraszt ember Magyar országban (1786), 89. — A babonás nézetek 
és szokások ellen minden lehető alkalommal szól. (Pl. prédikációk, beteglátogatások, gyerekek 
és felnőttek oktatása.) 

31 Nem véletlenül sorolja Tessedik a természettudományok után a vallási ismereteket. Szemlé-
letének illusztrálására — éppen a tanító felkészültségét íemérendő — említünk egy sajátságos 
történetet. Amikor Kristóffy Györgyöt Szarvason tanítóvá választották (1794), az elnöklő 
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Ezért írja türelmetlenül: „Véleményem szerint teljesen helytelen, sőt igen káros, 
ha a gyermeknél a vallási ismeretek alapozásakor azonnal a bibliából indulunk 
ki, vagy ha kezükbe adjuk a katekizmust, esetleg más, hasonló tartalmú köny-
vet."32 Az Önéletírásában is kifejtett hasonló gondolatait így indokolja: „Ebből 
az a nagy hátrány származik, hogy a gyermekekben igen korán ellenszenvet 
váltunk ki a vallással szemben. Ugyanis annak elriasztó oldalát ismerik meg 
elsősorban." A vallás tanításából kiindulva, általános didaktikai tételt fogalmaz 
meg: „A könnyebben és nehezebben érthető tanításait rendszertelenül össze-
keverik. Nem bontják fel ezeket oly módon, hogy fokról fokra bevezessék a. 
következő tételt."33 

4. A tanítás helyének megválasztása. Így foglalhatnánk össze Tessedik néze-
teit a környezeti hatások jelentőségéről. Amikor arra lehetőség van, az iskolai 
„foglalkozásokat nem a komor iskolatermekben kellene tartani, ahol a gyerme-
kek, mint a barmok össze vannak zsúfolva. Ki kell vinni a gyermekeket a mezőre, 
egy közeli kertbe, kezükben a kötőeszközökkel, vagy más apró kézimunkával. 
Itt lehet azután őket igazán tanítani, a legelőnyösebben képezni. Ez az eljárás 
testük, szellemük fejlődését, egészségük megóvását és megerősödését is szolgál-
ná." A természet rendje szerint járunk el tehát, ha ily módon ismertetjük meg 
a gyermekeket „a természet alapigazságaival".34 

5. „A számolás művészete." A természettudományok alaposabb megismerése 
céljából a leendő tanítónak „aritmetikát, geometriát, architektúrát, hidraulikát, 
mechanikát, optikát, technológiát és tiszta alkalmazott matematikát is részié-; 
tesen kellene tanulnia". Ezeket a tudományterületeket szarvasi iskolájának 
gyakorlata alapján35 fogalmazza meg TESSEDIK. 

Tessedik többek között a következő kérdést intézte hozzá: „Váljon a gazdászat és a kéziipar, 
vagy a keresztény vallástudomány képezi-e főbb és lényegesebb tantárgyát a népiskolának?" 
Kristóffy válaszában elismeri az előzőek szükségességét. Mégis azon meggyőződésének ad ki-
fejezést, hogy a vallástan tanítása a fontosabb. Tessedik véleménye azonban nem egyezett 
Kristóffy válaszával. Ellenkezőleg, „éppen az alföldi nép dologtalanságát, avval kapcsolatos 
erkölcsi süllyedését, érzéki irányát kárhoztatva s a tantárgyak időrendjét, tekintve, hazánkban 
fontosabbnak s előbbre teendőnek mondá a gazdászattant és kéziipart". Vö. Tóth Lajos: Benka 
Gyula munkássága.. . Szarvas, 1965. 208. 

32 Tessedik következetes állásfoglalására vall, hogy az általa írt Olvasókönyvből (1780) ki-
hagyta az evangéliumi részeket, a Miatyánkot, a Hiszekegyet, melyek szerinte „nem is tartoz-
hatnak olvasókönyvbe". Ezért súlyos támadások érik. Az egyoldalú, humánus műveltségüek 
azzal vádolják, hogy ez a könyv „nem egyéb, mint naturalizmus, deismus, socinianismus". Vö. 
Tessedik Önéletírása i. m. 35. és 55. old. 

33 A megfelelő és a legcélszerűbb didaktikai eljárást Tessedik minden téren megkívánja a 
tanítótól. Utasításában (1788) ezért hangsúlyozza: A tanító „képes-e a tanulók figyelmét fel-
ébreszteni, ébren tartani és lekötni? Hogyan?" Megköveteli továbbá „a jól elrendezett, népszerű, 
a tanulók felfogásához mért előadást". ( I I . fejezet, 3. §.) 

34 Tessedik az egyoldalú szellemi iskolai tevékenységet játékkal és munkával teszi változa-
tossá. Mint Részletes felvilágosításóban (1798) írja: „Tanulságos gyermekjátékokat dolgoztak ki, 
mint pl. a planéta-játékot, földrajzi játékot, és ezeket a szabadban a tanulóifjúság felvidítására 
ezer örömmel el is játszották". Uo. 33. old. „Pihenő-kertek" létesítését is javasolja a felnőtt 
dolgozók számára. Ld. A helység és iskola szabályozása. Közli Hanzó Lajos: Tessedik kisebb' 
írásai. Szarvas, 1960. 59. 

35 A szarvasi intézetbe történő felvételnél (1799) Tessedik a következőket kívánta meg a' 
leendő gazdasági szaktanítóktól: „Azok legyenek járatosak a gazdasági tudományokhoz szorosan 
kapcsolódó más tudományokban, mint geometria, aritmetika, fizika, természetrajz (história 
naturalis). Ezenkívül ismerjék az ország területén beszélt összes, de különösen a német nyel-
vet. . . " Vö. Hársfalvy Péter: Tessedik iskolája és Szabolcs megye. Agrártörténeti Szemle, 1961. 
2. szám, 287. • • 
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6. „Földrajz és történelem." TESSEDIK határozott igénye: „A tanító legyen 
ismerője hazája történelmének és hazája törvényeinek . . . Erre tanítani kell 
a földműves népet is, hogy az ország törvényeiről legalább fogalmuk legyen." 

A feudális társadalom törvényeiről kifejezetten rossz véleményt nyilvánít: „Ezek ugyanis 
sem az általános jólétet, sem a keresztény erkölcsöt nem szolgálják." Sürgeti a polgári tulajdon 
és tulajdonjog biztosítását: „Való igazság, hogy a parasztok számára a tulajdonjog fontos, mert 
ez a termelés biztosítéka, hajtóereje."36 Nemcsak gazdasági, hanem erkölcsi alapon is indokolja 
véleményét: „Az olyan ember, akiben nincs becsvágy, nem is fáradozik azért, hogy a világ, a 
társadalom számára hasznos munkát végezzen". 

A helytelen társadalmi szokások megváltoztatásáról sem feledkezik meg. Ebben is jelentős 
szerepet szán a tanítóknak: „Nagyon fontos kötelességünk, hogy az általános jólét érdekében 
dolgozó sok-sok emberért mindent megtegyünk, amit csak lehet. Gondoskodni kell értelmük 
és szívük kiműveléséről; irányítani kell gyakorlati tevékenységüket. A parasztok javát szolgálná, 
ha megakadályoznánk túl korai házasodásukat. Ügyelni kellene arra, hogy a férfiszemélyek 
addig ne nősülhessenek, amíg a paraszti munkához szükséges minden tudást meg nem szerzik. 
Csak így válnak képessé saját maguk és családjuk fenntartására. Mindez a fiúk 24 éves kora 
előtt nehezen képzelhető el.37 A nőszemélyek először sajátítsák el azokat a tulajdonságokat, 
amelyek szükségesek ahhoz, hogy jó háziasszonyok és gondos anyák legyenek. A lányok 21 éves 
kora előtt38 ez sem mindig remélhető." Szól továbbá az ifjú házasok önállósulásának gazdasági 
körülményeiről, a biztosítási rendszer hasznosságáról és az adósságok sorvasztó hatásáról. 

7. „Anatómiai ismeretek." A következő ismeretanyag „amivel a falusi tanító 
rendelkezzen: az emberi test bizonyos fokú ismerete, anatómiai ismeretek". 
Még hozzáfűzi, „hogy fiziológiát, botanikát, szülészeti ismereteket, összességé-
ben tehát a gyógyítás és sebgyógyítás tudományát is tanulnia kell a falu taní-
tójának, emberre és állatra vonatkozóan egyaránt".39 A tanítónak ezen ismereteit 
hatékonyan tovább is kell adnia. „Mert mire van a parasztnak nagyobb szüksége, 
mint azegészséges testre? Ezért fel kell hívni figyelmét arra a sokféle bajra és be-
tegségre, amelynek szervezete ki van téve. Meg kell tanítani a helyes gyógymódok-
ra. Még erőszakkal is kényszeríteni kell a gyógyszerek előírásszerű alkalmazására." 

36 Tessedik nemcsak megállapít. Komoly elhatározással tesz javaslatot a termelőerők tovább-
fejlesztésére. Szabadságot és tulajdont kíván az elnyomottaknak. Megoldást szerinte ugyanis 
csak az jelenthet, „ha a Paraszt juss- és saját-béli földet, és e mellett tellyes szabadságot is 
nyerjen, hogy azt a maga értelme szerént minden akadály nélkül saját hasznára fordíthassa". 
Tessedik Sámuel: A paraszt ember Magyar országban i. m. 182. 

37 Más munkájában Tessedik részletezi is, hogy milyen munkákhoz kellene értenie a paraszt 
fiúknak házasodáskor: „Minekelőtte a Fiú házasodik, vagy a Leány férjhez megy, és kezet fog, 
három Elöljárónak jelenlétében.. . bizonyosságot mutasson-elő. Ha az Fiú, megmutassa, hogy 
ő a falusi oskolában a tudományokat mind addig gyakorlotta, míglen alkalmatosnak esmértetett 
azokat haszonnal el-hagyni; ha ő 6 vad és 6 fiatal gyümöltsfát saját kezeivel ültetett; hogy ezek 
a fák őtet magasságokkal meg-haladják; hogy ő egy hold földet illendőképpen szántott és bé-
vetett; hogy 6 kévét igen jól kötött; hogy egy boglya szénát úgy a mint kell, rakott; egy öl fát 
jól elhasogatott". . . „Ha pedig ezt nem tudják, addig. . . dolgozzanak, míg ezt meg nem tanul-
ták, osztán házasodjanak". Tessedik Sámuel: A paraszt ember M a gy a r országban i. m. 276—277. 

3? Körülírja a falusi lányok férjhezmenetel előtti tudnivalóit is: „Egy darab kendert fonnyon, 
egy rőf vásznat szüjjön, egy üngöt varrjon, 3 tál ételt főzzön, 6 kenyeret süssön. , . " Uo. 277. 

39 A közegészségügy javítása érdekében Tessedik bevezeti iskolájában a „dietetika" tanítását. 
Önéletírásában is javasolja, hogy minden falusi lelkésznek (vagyis aki a néppel foglalkozik, tehát 
a tanítónak is) „arra kellene törekednie, hogy némi orvosi ismeretet szerezzen, hogy nemcsak 
a maga és övéi egészségét fenntarthassa, hanem, hogy híveinek is — különösen sürgős esetek-
ben — segítségére lehessen jó tanáccsal és házi orvossággal. Tudjuk, hogy oly faluban, ahol 
rendes orvos nincs, sok bajt lehet elhárítani, vagy legalább enyhíteni okos tanáccsal i s . . . " 
Üo. 116. 
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Ajánlja dr. FATJST egészségügyi katekizmusának használatát. „Mindez szintén 
segítené a felvilágosító tevékenységet, a falusi nép művelődését."40 

8. „ A vokális és instrumentális zene." TESSEDIK azt is szükségesnek tartja, 
hogy a falusi tanító ismerje a vokális és instrumentális (hangszeres) zenét. Ennek 
nemcsak egyházi vonatkozású, templomi szereplések alkalmával (kántorizálás) 
venné hasznát, hanem iskolai munkálkodása során is. Fokozott szerepet kíván 
biztosítani a tanítónak a profán népművelés terén. Ezért javasolja: „Jó lenne, 
ha a tanító részt venne a népünnepélyeken. Erre kötelezni kellene. Jelenléte 
biztosíték volna, hogy ezeket ne túlozzák el, ne fajuljanak tombolássá, garáz-
dálkodássá, verekedéssé. El kellene érni, hogy ezek az ünnepségek ösztönössé, 
a munkára és a tevékenységre eró't adó alkalommá váljanak, ne pedig a testi 
és lelki aktivitást tompító, gátló mértéktelenséggé." 

9. A vallásról és az erkölcsről. A bibliai tanokra épülő „kinyilatkoztatott 
vallás" helyett „a természetes vallás" domináns szerepét hangoztatja. A vallás 
tanítása egyik alapvető céljának tekinti az erkölcsös emberi magatartás kiala-
kítását; elvezeti az embereket „az erkölcshöz és az erkölcsös cselekedetekhez."41 

Ennek egyik feltétele az egységes példamutatás a tanítók és a papok részéről. „Az lenne a 
természetes — írja —, ha minden keresztény elöljáró és a lalusi nép minden felettese, megkülön-
böztetés nélkül a keresztény erkölcsök szerint é lne . . . Egyforma jogaik, hatalmuk, előnyeik és 
tekintélyük lenne. Vigyáznának, hogy az egyik ne rombolja le, amit a másik épít ." 

Az erkölcsi nevelés következményeit így foglalja össze: „Az ember bármin megy is keresztül, 
lényegében ugyanaz marad — egyéniség, ember. De arra kell törekednie, hogy mindig jobb, 
bölcsebb és jámborabb legyen". Az erkölcsi kötelmek ugyanis „általánosan érvényesek minden-
kire". Filantróp meggyőződéssel vallja, hogy az erkölcsi nevelés révén lehetséges „az emberiség 
jobb földi létének újrateremtése... Az emberiségben rejlő szellemi erők felébresztése, irányítása 
és nemesítése, az egész emberi nem morális méltóságra és boldogságra történő felemelése". 

Felszólítása is általános érvényű: „Légy mindig embertársaid javára" ! A feudális társadalom 
igazságtalanságaira utal, midőn gondol „az erkölcstelenségre és az emberi nyomorúságra is, 
mert ezek a társadalmi viszonyokból fakadnak". Pietista szemlélettel vallja: „Ha elkülönítenénk 
az erkölcstant a szeretet elvétő], azonnal káros túlzásokba esnénk." E gondolat kapcsán állítja: 
„a legfontosabb dolog lenne valamennyi keresztény államban, hogy a szegényekről gondoskod-
janak. Mégpedig olyan módon, hogy testi és szellemi erejüknek megfelelő munkába állítsák 
őket.42 Ezeket nem szabad sorsukra hagyni." A közérdekű munkák egész sorát említi megoldás-
ként. (Utak javítása, vízlevezető árkok építése stb.) De azt is javasolja, „aki makacsságból a 
közösség terhére akarna élni", azt kényszeríteni kell a munkavégzésre. 

40 Dr. Faust közegészségügyi munkásságáról Tessedik önéletírásában is nyomatékkal emlé-
kezik meg. „Mennyire örültem, midőn dr. Faust egészségügyi katekizmust írt a köznép számára 
és azt magyar és tót nyelvre lefordítván bevezethettem a mi iskoláinkba." Uo. 74—75. 

41 Az általános erkölcstan és az erkölcsi nevelés jelentős helyet foglal el Tessedik pedagógiai 
rendszerében. Az erkölcsi nevelés kérdéseit Tessedik elsősorban a jövendő állampolgárok jogai 
és kötelességei szemszögéből vizsgálja. Ezért utasítja a tanítókat (1788) „mindannak a helyes 
magyarázatára, amit elvárunk egy jó honpolgártól . . . pl. a hivatalnokok szükségességéről és 
hasznáról, a hazaszeretetről vagy patriotizmusról, a közjó előmozdításáról, a közhasznú állami 
intézményekről.. . " Ezek és „hasonló dolgok", úgymint az emberi együttélés, a közösség szabá-
lyainak megtartása, a haza iránti kötelességek teljesítése, a különböző nemzetiségű és vallású 
emberek megbecsülése, becsületes munkára alapozott élet — szerinte ezek e legfőbb erkölcsi 
kívánalmak, amelyeknek feltétlenül szerepelniük kell az erkölcsi nevelés feladatai között. A hasz-
nos munkára neveléssel igyekszik kialakítani az alapvető emberi erkölcsi vonásokat. Ennek érde-
kében nemcsak a szóbeli meggyőzés módszerét választja, hanem a munka tényleges gyakorlatá-
ban alakítja ki az erkölcsi szokásokat. 

42 Filantróp önvallomással írja más munkájában is: „Szenvedélyeim közé tartozott mindig 
a szegény embernek, gyermekeknek, cigányoknak és koldusoknak munkát szerezni s őket ezáltal 
a hivalkodástól és rossz cselekedetektől tényleg elvonni és derék emberekké változtatni." Tessedik 
önéletírása i. m. 70. — An das ungarische Publicum (1798), 43. és köv. old. — Ugyanakkor 

7* 275 



10. „Testnevelési és katonai ismeretek". Az eddigieket TESSEDIK kibővíti 
azzal a kívánalommal, hogy „a falusi tanító oktassa a gyermekeket testnevelésre, 
helyes testtartásra és katonai gyakorlatokra." Természetesen először a tanító 
ismerkedjen meg „mindazokkal a testnevelési és katonai (honvédelmi) ismeretek-
kel", amelyekre tanítani kívánja a gyermekeket és az ifjakat, a polgárokat és 
a falusi népet. 

A testi .nevelést TESSEDIK szerint korán kell kezdeni és folyamatosan tanácsos 
végezni. „A gyermekek már zsenge korukban: a 7—8. évtől 14 éves korukig, 
naponta 1—2 órával kezdenék és 20 éves korig hetenként 1—2 órában folytat-
nák." Módszerét tekintve ajánlja, hogy „mindezt természetesen, játékosan, 
vidáman és szórakoztatóan kell végeztetni. A legszorgalmasabbakat, a legenge-
delmesebbeket apró jutalmakkal biztassuk, hogy a többieknek példaképül szol-
gáljanak. Az engedetleneket, a fegyelmezetleneket pedig apró büntetésekkel 
ösztönözzük, serkentsük, hogy közelítsék a szorgalmasabbakat, az ügyesebbe-
ket."43 

A testi nevelés eredményességét összekapcsolja a katonai, a honvédelmi szolgálat kérdéseivel. 
Az egészséges testű, edzett ifjak hosszabb előképzettség nélkül is képesek a katonai szolgálatot 
ellátni. Következésképpen: csökkenthető az állandó hadsereg létszáma és a katonai szolgálat 
időtartama. így lehetőség nyílik „sok kéz felszabadítására, a művességek végzésére, a pénz-
keresésnek, valamint a földművelésnek és más tevékenységnek hasznára". Az állandó test-
gyakorlás a "munka végzésére is jó hatással volna. „Háború esetén pedig igazi népi honvédőket 
kapnánk, akik közül a fiatalabb tanítók sem maradhatnának ki ." 

11. „Gazdaságtani és erdészeti ismeretek." Végezetül a falusi tanítók számára 
szükséges „gazdaságtani és erdészeti ismereteket" foglalja össze TESSEDIK, 
„minden részre kiterjedően". Sajnálattal állapítja meg, hogy ezeket a tudnivaló-
kat mind ő, mind mások már részletesen kifejtették, „csak hát még nem alkal-
mazzuk ezeket." Az erdészeti ismeretek szerinte fogyatékosabbak. Ezért „szak-
szerű erdészeti intézményeket és hatóságokat kell létrehozni és hatékony mű-
ködésüket, biztosítani". 

• • • ' • • • • 4. • • . ' ' ' 

Értekezését rövid összefoglalással zárja TESSEDIK. Ebben ismételten hang-
súlyozza, hogy „a tanítóknak és tanítónőknek igazi ember- és gyermekbarátok-
bak kell lenniük . . . gondolkodó és cselekvő embereknek. Olyanoknak, akik a 
tanításban és nevelésben, a magatartásban és viselkedésben kifogástalanok . . ; • 
mintaszerűén élnek . . . így lássák őket a falusiak maguk előtt és maguk körül". 

Reményét fejezi ki, hogy „az ismertetett rendszabályok megvalósítása révén" 
elérhető és megvalósítható a kiírt pályatétel célja, vagyis „a tevékenység, a 

„a tunyák, lajhárok, korhelek", tolvajok, garázdák, országfutók végezzenek kényszermunkát, 
hogy megszokják „a becsületes, vétek nélkül való életet". Tessedik Sámuel: A paraszt ember 
Magyar országban i. m. 99—100., 341. 

43 A testi nevelés szükségességének felismerése és tudatos megvalósítása szoros összefüggésben 
van Tessedik polgári művelődéspolitikai szemléletével. Edzett, erős, a munkát bíró és a nehéz-
ségeket jól elviselő, egészséges életmódhoz szoktatott ifjúságot nevel — a polgári társadalmi-
gazdasági igényeknek megfelelően. A testi nevelés céljának megfogalmazása és módszerének 
kimunkálása terén Locke, Rousseau és a filantrópista gondolkodók hatása felismerhető Tessedik-
nél. 
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buzgóság és a munkában való szorgalmatosság szellemének" általánossá válása 
a parasztság életmódjában, különösen pedig a földműves asszonyok szokásában 
és a falusi gyermekek magatartásában. 

TESSEDIK ezen pályázati tanulmánya több mint 170 évig rejlett az ismeret-
lenség homályában.44 Vázlatos bemutatása bizonyára elégséges bizonyítéka azon 
szerény törekvésüknek, hogy felkutatásával és interpretálásával hozzájáruljunk 
TESSEDIK haladó történelmi személyiségének, illetve reformeri munkásságának 
teljesebb megismertetéséhez. 

"Eredet i német nyelvű kézirat: Isztoricseszkij Archív, Leningrád, 1803-as album, No. 58., 
382—404. old. 
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